Mathematik 1: Ubungsblatt - Matrizen 1
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b) Typen 4 x 2, 4 x 2 unvertraglich: Produkt nicht definiert
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(Nullmatrix, obwohl keine Nullmatix als Faktor!)
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(i.A. AB # BA d.h. Multiplikation nicht kommutativ))



2. Aufgabe
é Berechnen Sie die Determinanten.
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bzw. bei einer Dreiecksmatrix ist die Determinante die Multiplikation der Diago-
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3. Aufgabe:
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4. Aufgabe:

Berechnen Sie die Determinanten der Matrizen
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und untersuchen Sie die Matrizen auf Orthogonalitit.
Losung:
1 -1 0 1 -1
a) Entwicklung nach 3. Zeile: (1 1 0 :1-‘1 1’:1-(1-1-1):2
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Fiir orthogonale Matrizen gilt A4" = E und daher det (AAT) =det(E) =1 sowie wegen

det <AT) — det(A) schlieBlich (det(4))* =1, det(4) = +1. Also kann die Matrix nicht or-
thogonal sein.
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b) Entwicklung nach 3. Zeile: toroo_1 b -l ==-(1+1)=1
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Die bei a) angegebene notwendige Bedingung fiir die Orthogonaliit ist erfiillt. Allerdings ist
die Bedingung nicht hinreichend, so dass die Orthogonalitét noch getestet werden muss:
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AAT — 1 1 ? —1 1 ? |0 2 ? =# E: Matrix nicht orthogonal.
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Die bei a) angegebene notwendige Bedingung fiir die Orthogonaliit ist erfiillt. Test der Or-
thogonalitt:

= E: Matrix orthogonal.

I
oo -

> %l-%l-
S = O
- O

SR



